
	教学设计方案

	题目
	黄河的治理与开发
	年级学科
	八年级地理
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	黄贤
	工作单位
	廉江市新民镇第一初级中学

	教学目标
	1、能说出黄河的源流概况。    2、了解母亲河的巨大奉献。                        3、知道黄河的忧患，并能够解释黄河各河段产生灾害的原因，以及治理的基本方案。



	教学重难点
关键
	1、黄河含沙量特别大及下游成为“地上河”的原因。
2、黄河的治理措施。



	教学方法
	计算机辅助教学、读图分析法、小组合作探究法、归纳法

	运用的

信息技术工具
	硬件：投影仪，电脑
软件：多媒体软件

	教学设计思路
	1．本节课教学设计理念是按照地理新课程标准要求设计的，新课程标准要求培养现代公民能够科学、充分地认识人口、资源、环境和社会等相互协调发展的重要性，树立可持续发展观念，不断探索和遵循科学、文明的生产方式和生活方式。
2.教材分析：《黄河的治理与开发》主要包括黄河的基本概况、黄河队中华民族所作的贡献以及黄河存在的一些环境问题。本节课既与前面所学的地形、气候等知识联系紧密，又是下面学习水资源的基础，具有承上启下的作用。
3．学情分析：八年级的学生通过一年的学习，已经具备一定的地理基础，看图能力和思维能力也有较大的提升。但是这一届学生又是比较特殊的，基础较差学生生较多。本课要求学生运用地图说出黄河的概况。通过探究性的学习活动，使学生在教学中运用地形、气候、河流等多种地图的对照，综合分析黄河的特征，提出有针对性的开发与整治措施。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	导入新课：（教师）展示四大文明古国流域图，四大文明古国的发祥都与河流有关。那么，请问我们古中国文明的发祥与哪条河流有关？（黄河） （过渡）这节课让我们一起走进黄河。要了解黄河，必须先了解黄河概况。讲授新课：
（一）明确本节课的学习目标   【课件演示】1、能说出黄河的源流概况。  2、了解母亲河的巨大奉献。  3、知道黄河的忧患，并能够解释黄河各河段产生灾害的原因，以及治理的基本方案。                       （二）探究一：认识黄河的基本概况【课件演示】学生自主学习完成下列内容：请同学们根据课本49-50页的内容，从以下四个方面共同探讨黄河的基本概况。1、说出黄河的发源地及注入的海洋,及黄河的形状象汉字中的哪个字?2、说出黄河流经的省区。（地图册24-25页）3、说出黄河流经的地形区（地图册24-25页）4、说出黄河的主要支流,并指出划分黄河上、 中、下游的河口、桃花峪在哪里？【课件演示】中国政区图学生依次说出黄河的发源地,沿途所经过省级行政区,注入的海洋。 发源地: 青藏高原的巴颜喀拉山。注入的海洋: 渤海。经过省级行政区：青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东。【课件演示】中国地形图（局部）要求学生沿源头到入海口依次找出沿途所经过的地形区。流经地形区：青藏高原?内蒙古高原?黄土高原?华北平原【课件演示】黄河水系图学生指图说出黄河流域的主要支流。主要支流：汾河，渭河。【课件演示】黄河水系图。学生指图依次说出上中下游的分界点河口、桃花峪。上、中游分界点：河口中、下游分界点：桃花峪
（承转）黄河象一条巨龙，蜿蜒在华夏大地上。它为中华文明的，直至今天，它仍是中华民族的一大忧患  

（三）探究三：认识黄河的忧患【课件演示】(读图)课本53页图2.45黄河的忧患专家会诊：假如你是“黄河治理委员会”的专家，请你找出黄河上、中、下游各有哪些忧患，造成这些忧患的自然和人为原因各有哪些? 并因地制宜，分别提出治理方案。学习小组查阅资料、共同讨论、形成小组文字答案，由小组推举发言人在全班交流。【课件演示】上游：学生根据气候干旱、草原退化图片分析上游草地荒漠化主要原因及治理措施；学生根据图片、资料分析凌汛发生的原因及治理措施。 中游：学生根据图片分析黄河中游水土流失严重的原因及治理措施。 下游：根据“地上河”示意图思考“地上河”的形成、危害及治理措施；学生观看“地上河”的形成视频影片，让学生知道什么是“地上河”， “地上河”有哪些危害及治理措施


	图片导入
①针对教学重点“黄河地上河的形成与中游黄土高原水土流失有直接关系”这部分内容，教师采用播放视频的形式，能很好地引导学生理解水土流失的原因，加深对知识的认识。②通过观看动画演示，结合板书推理演绎，帮助学生得出黄河“地上河”的原因
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	板书设计
	第三节  河流 

          ———黄河的治理与开发       

1.黄河的概况

2.黄河的评价：1.黄河的功

2.黄河的过



